Mathematik I fiir ETiT, WI(ET), IST, CE, LaB-ET,
Sport-Wiss

1. Ubung
Gl: a)
17 : 60 = 0,283, 113 : 88 = 1,28400,
b)
283 — 28
283 =—; 0VIE=—.
100 EJIE]
G2 a)
MNMer=Tz-d2r=-1
Aze In = {1} sup Ly, =mi L, = -1,
b)
3] 1 5
r2—3:4x+5=3ﬁ-r=—§; x{—:l=4x+5=—3-:ax=—2.
Aeo Ly = {-2,—3}. supLy = —3,inf Ly = -2
¢ Die Mullstellen s€ind =1 = —3,23 = 6, dann Lz = B Y (—3,6) =t supls =
+oo,inf Ly = —oa.
dj 1 Fall
r2-l=(z+3)+(x+1) <10z <35
Also Ly, = [-1,3).
2 Fall
—SHrs-1=2(z+3)-(r+1) <10 210,
Alse Ly = [-3,-1).
3 Fall
T —3=2—(r+3—-(z+1)<10=-T<z
Alse Ly =(-T7,-3).
Lbsumpemenge insgesarnt:
L4=L4GUL46UL4C=|:—?13:|.
sup Ly =3, mfL,=-T.
Setzt man xz € )y z € E oder z € M voraus, so ergeben sich die zugehiirige
Libsumgemengen durch die Schnittbildung von L; mit 0, M oder &,
)
InNQP=LinNE=L;, LanH=§
b)

LoNQ=Ly LynE={-2}, L;nH =1

Lynp={reid z= -3 und x> 8},
LinZ={rc&lz= -3und x> 8}
L:NH={ze M| z>8}



LanQp={ze —7<z3}
LaNZ={—6.—5—4,-3-2-1,0,1,2},
Ly NN ={1,2},

GO03: (Vollstindige Induktion)

Induktionsanfang bein = 3
3F=07=2-3+1
Induktionsschritt von 1 anfn + 1:
m+1P =n?4+2n4+ 1> [denahme > I+ 142041 =4dn42,
Wegen 0 > —2r 41 gilt
dn+2x4dr4+2—-Sn4+l1=2n+11+1

und somit
(m+1)% = 2 4+1) +1.

GO04: (Folgerung aus den Anordnungsaxiomen und dem Vollstéindigkeitsaxiom)

i) Das Archimedische Axiom liefert uns fiir die Zahl p = ¢—1 eine natiirliche Zahl n, sodaf np > K.
Wir setzen nun p in die Bernoullische Ungleichung ein:

1+p)"=q¢">1+np>1+nK >nK > K .

Hieraus extrahieren wir ¢"* > K

ii) Wir wenden die Aussage i) auf das Inverse p = ¢~! und K = £~! an. Es gilt natiirlich p > 1
und K € R.

qfn:pn >K:€71
& ¢" <e

Ist 0 < g < 1, so gibt es zu jedem € > 0 ein n € N, sodak ¢" < e.



Hausaufgaben

Hi: a)
3:7=0428571; 256950 = 0256,
b)
e, 1 e 1 Fa 1 41 1130 113
1141 = — 1141 = —(11 4+ 044l = —(11 4+ =1 = —— = —.
10 ll:l( + ) ll:l( + QQ:I a0 a0
Da. +/2 keine raticnale Zahl iet, gibt es zu der Differenz 3.1415 — /2 keinen Bruch.
H2: a)
1
T —d = E(x-l—ﬁjljx-l—dl-ﬁ-xg—z.
Alzo Ly = [-4,-2]
1 14
T —d = 5(14'6)2-(14‘4)@12-3
Also Ly = [—13—41 =1
Lbsungsmenge megesamt: Ly = L1, U Ly = [—%, =2 mf Iy = —13—4.,311'_;} Ly, =-2
b} 1 Fall

> 1=3+(z4+1)<2(zx-1)& 2> 6,

Alzo L, = (6,00).
2 Fall

2
—15x:i1=¢»3+(x+1j{—2(x—1j-ﬁ-x{—g.

Ao Ly = [-1,—2).
3 Fall
gL —1=3-(z4+1)< -2(zx-1)=Sz=0

Alzo Ly, = (—oo,—1].
Lésmgesmenge megesammt:

2
L = Log U Dgp L) L = Rl\ [—E., E‘l]

gup Ly = oo, Inf Ly = —0ca.
HO03: (Vollstindige Induktion)
Induktionsanfang bei n = 1:

1 & 1—12
Zr =1l4+z= .

b=l 1—=
Indukticneschritt von 2 aufnr 41
n+1l n
1— n+1 1— nt2
Z x® = Zx'!" + 7t = [Annahme] = TP S
l—=x l1—=
o=l o=



HO04: (Archimedisches Axiom)

Wir versuchen einen indirekten Beweis. Angenommen das Gegenteil des Archimedischen Axioms wére
wahr, d.h.,

Es ezistieren x € R, y e R mit 0 <z, 0 <y, sodaffn-x <y fir alle n € N.

Dann wére y eine obere Schranke der Menge M := {nz: n € N}. Nach dem Vollstédndigkeitsaxiom
beséfe sie ein Supremum yo. Daft die Menge {nx: n € N} beschrénkt sein soll, ferner ein Supremum
besitzen soll, entspricht aber nicht unserer Intuition. Formal gehen wir jetzt so vor: Es gilt (n+ 1)z =
nx +x € M fir alle n € N. Daraus folgt nz 4+ = < yg oder nx < yo — x. Es gilt sicherlich yg — x < yq.
Das ist aber ein Widerspruch, da wir angenommen haben, 1, sei die kleinste oberste Schranke.



